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Meilleure reconnaissance du métier d'assistant familial
Question écrite n° 7648

Texte de la question

Mme Karine Lebon alerte Mme la ministre du travail, de la santé, des solidarités et des familles sur la situation
préoccupante du métier d'assistant familial, encore trop souvent marqué par la précarité. Ce métier,
profondément humain et exigeant, reste insuffisamment reconnu, alors qu'il repose sur un engagement
quotidien, une présence constante et une implication affective et éducative majeure auprès des enfants les plus
vulnérables. Les assistants familiaux ne sont pas de simples rouages d'un système ; ils sont des repères, des
piliers, parfois les seuls adultes stables dans la vie d'un enfant confié. Pourtant, leur intégration dans les équipes
pluridisciplinaires demeure trop théorique. Ils continuent de se heurter à un manque de considération, alors
même que leur expertise de terrain est précieuse, forgée dans la réalité de la vie quotidienne partagée avec les
enfants. L'accueil familial, lorsqu'il est stable, chaleureux et sécurisant, constitue un levier essentiel pour le
développement personnel, scolaire et social de ces enfants. Il leur permet de retrouver une forme de confiance,
de se reconstruire et d'envisager l'avenir avec plus de sérénité. Face à cela, plusieurs mesures concrètes et
humaines sont proposées par les syndicats de la profession. Ils appellent à requalifier le titre d'assistant familial
en « travailleur social en accueil familial », pour mieux valoriser le savoir-faire et le savoir-être de ces
professionnels. Il est aussi crucial de préserver l'authenticité de l'accueil familial, en le protégeant d'une logique
trop institutionnelle et en reconnaissant les assistants familiaux comme des co-éducateurs à part entière. Il est
nécessaire d'améliorer leurs conditions de travail, de renforcer leur accompagnement, de les écouter réellement.
Car un professionnel soutenu est un professionnel plus disponible et plus serein pour les enfants qu'il
accompagne. Leur voix doit être entendue dans les instances nationales, car ce sont les professionnels les plus
à-même de connaître la réalité du terrain et les besoins des enfants confiés. La création de cellules
départementales de gestion permettrait une écoute plus directe, une réactivité accrue et une reconnaissance de
leur engagement. Enfin, une revalorisation juste des salaires et indemnités est indispensable. Il ne s'agit pas
seulement de compenser un travail, mais de reconnaître la responsabilité immense, la disponibilité permanente
et l'implication émotionnelle que requiert ce métier. Ces propositions sont l'expression d'une volonté de mieux
accompagner les enfants qui, déjà fragilisés par la vie, méritent d'être entourés par des professionnels eux-
mêmes soutenus, respectés et valorisés. Elle lui demande donc ce qu'elle compte mettre en œuvre pour rendre
à ce métier la dignité qu'il mérite, au nom de l'intérêt supérieur de l'enfant, mais aussi au nom de l'humanité que
chacun y engage.
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